

奋进第二个“云浮30年”英语演讲大赛总决赛圆满举行 讲好云浮故事 传播城市声音

本报讯（云浮融媒记者 石世富 伟锋）12月18日，奋进第二个“云浮30年”英语演讲大赛总决赛在云浮融媒体（集团）演播厅举行。本次大赛由云浮市委外办（市外事局）、市教育局主办，既是深入学习贯彻党的二十届四中全会、省委十三届七次全会、市委七届十次全会精神的重要实践，也是落实省委“1310”具体部署，围绕市委“365”竞标争先体系持续发力的具体举措。大赛旨在发掘英语人才，服务云浮向西开辟、融入RCEP和“一带一路”的高水平对外开放，进一步营造建设绿色国际化的良好语言氛围。

总决赛分为青少年组和成人组。经过去期初赛选拔，共有来自市直、云城、云安、罗定、新兴和郁南六个赛区的35名选手晋级总决赛。当天上午，青少年组比赛率先进行。17名选手紧扣主题，以流利的英语和饱满的热情，生动讲述了云浮30年的发展变迁与独特魅力。评

委从演讲内容、语言表达、形象气质、时间掌控等方面进行现场评分，最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖若干。此外，大赛通过网络投票评选出“最佳人气奖”1名。

当日下午，成人组比赛接续举行。18名选手结合自身经历与工作实际，用英语讲述云浮故事、传播云浮声音，深情阐述对云浮发展的观察与思考，演讲内容深刻、富有感染力，引发观众强烈共鸣。比赛评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖若干，“最佳人气奖”也通过网络投票产生。各县（市、区）外事局和教育局、云浮中等专业学校、邓发纪念中学、云浮市翻译协会获评优秀组织奖。

活动相关负责人介绍，自首届大赛举办以来，累计吸引超过900名选手参与，吸纳超过200名外语志愿者活跃在全市各类对外重点活动中，已为500多位外国友人提供专业外语服务。

广东外语外贸大学在云浮开展专项培训 对口帮扶促美育 专业指导进课堂

本报讯（云浮融媒记者 董楷 余志咏 通讯员 梁浩宇）近日，广东外语外贸大学艺术学院美育浸润行动——美育师资（合唱指挥）专项培训班在云浮市实验小学举行，来自云城区及市直学校的40余名中小学音乐骨干教师参加培训。

本次培训由对口帮扶云浮的广外美育专家授课，重点围绕“合唱艺术实践中的唱歌色彩训练”与“指挥法在合唱艺术中的多元运用”展开。课堂上，专家结合经典合唱片段解析与现场示范，生动讲解了音色调控、情感表达及指挥手势等核心技巧，并通过分组练习、即时点评等方式与参训教师深入互动。轻松活泼的培训氛围，让教师们逐

步掌握了提升学生合唱表现力的实用方法。

据了解，此次培训是广东外语外贸大学对口支持云浮美育发展的重要举措之一，旨在为基层美育师资提供专业指导，助力提升学校艺术教育水平。广东外语外贸大学艺术学院负责人表示：“合唱指挥培训的覆盖面广，受益群体大，因为它融合了钢琴伴奏、声乐指导等多种艺术形式。未来，我们将根据双方时间安排，持续开展包括小主持人、折纸、泥塑等在内的多样化美育培训项目。依托我校的中华优秀传统文化传承基地，我们还会在陶瓷等专业领域开展假期师资培训，让更多老师受益。”

今年我市电影票房突破4200万元 春节档增幅达35%

本报讯（云浮融媒记者 刘友文 阮桂荣）2025年中国电影市场持续升温，全国票房已突破503亿元，其中国产影片贡献超八成份额。在此热潮带动下，云浮市电影市场表现亮眼，截至12月17日，全年电影总票房达4251万元，国产佳作成为票房主力，为市民文化生活注入强劲活力。

国家电影局最新数据显示，今年全国票房过亿元影片达50部，其中国产电影33部，《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《南京照相馆》等口碑与票房双丰收的作品，在云浮掀起观影热潮。各大影院热门影片上映期间，黄金场次座无虚席，取票机、检票口前常排起长队，家庭结伴、亲友同行观影成为日常场景，市民观影热情持续高涨。

今年国产片类型丰富、号召力强，像《哪吒之魔童闹海》上映时，日均排片达35场，春节前几天几乎场场满座。”市内一影院经理介绍，为满足观众需求，影院通过增加排片场次、推出观影套餐等举措，全力保障市民观影体验。

国产电影不仅赢得市场认可，更收获市民广泛好评。不少市民表示，今年国产动画制作精良、主旋律影片情感真挚，全家观影既能享受视听盛宴，又能感受文化共鸣，成为休闲娱乐的优选方式。

值得关注的是，中国电影市场活力与开放度持续提升，多部影片实现“出海破圈”。目前热映的《疯狂动物城2》票房已突破36亿元，远超北美市场暂列全球第一，彰显中国电影市场的国际影响力。同时，2025年贺岁档表现强劲，截至12月17日，云浮贺岁档票房已达241万元，剩余14天仍有10余部影片上映，涵盖悬疑、温情、动作、科幻等多元题材。

2025年云浮电影市场亮点频出：春节档票房886万元，同比增长35%；暑期档票房770万元，创历史新高；全年总票房达4251万元，一系列数据直观展现出云浮电影市场的强劲韧性与蓬勃发展态势，也折射出市民文化消费需求的持续升级。



冬至暖阳如沐春

12月21日冬至，云浮新区蝶采园艳阳高照，温暖如春，最高温度24摄氏度，吸引众多市民呼朋唤友前来休闲露营，运动健身。

（云浮融媒记者 梁耀天 摄影报道）

学习贯彻党的二十届四中全会精神

云浮学习贯彻党的二十届四中全会精神百姓宣讲活动罗定专场开讲 百姓登台讲政策 身边故事润人心



本报讯（云浮融媒记者 梁湛华 通讯员 罗轩）12月18日，“我们的‘十五五’——云浮市学习贯彻党的二十届四中全会精神百姓宣讲活动（罗定专场）”在罗定市罗镜镇镜西村开讲。活动以“百姓当主角、家常话传精神”为核心，镇村干部、企业家、政务服务人员等轮番登台，用身边故事解读政策、分享感悟，推动党的二十届四中全会精神深入人心。

罗镜镇主要负责人、镜西村党支部组织负责人率先登台，围绕“百千万工程”实践展开宣讲。镜西村党支部书记梁志林自豪地说：“祖辈留下的十几棵百年古榄树，如今成了‘宝贝’！”在互助工作

队和村民主动让地的支持下，‘荒草洼’变成了榄王公园，不仅引入专业公司带动增收和就近就业，还规划了婚纱摄影基地和核雕文化展馆。”罗镜镇负责人补充道，作为省级首批典型镇，该镇核雕产业产值已达2亿元，丝苗米、“镜菜”广为人知，石淇湾大桥等民生工程相继落地，未来要让产业更强、百姓更富。

企业界代表随后分享了高质量发展的实践故事。罗定市易笼科技负责人温伟南直言蒸笼行业痛点：“机械化程度低，劳动强度大。我们革新传统工艺，采用‘手工+机械’流水线生产，首创弧形笼底和定型钢圈加工机械，还获

得了专利，目前产值已超400万元。”荣山农业肖贤卿亮出“五老”陈皮的成绩单：“总黄酮类含量达到7%，远超国家标准，2000亩生态基地支撑起1300万元产值。”源发科技崔彩婵讲述肉桂产业升级之路：“与广东药科大学合作，开发了洗护产品、香囊等，让有2000多年历史的罗定肉桂焕发新生。”杰峰核雕梁伟杰动情回顾创业历程：“从3000元起步，学习育苗，将乌榄苗成活率从30%提高到80%，学习数控雕刻为传统手艺赋能，现在年产值达300万元，还带动了50人就业。”

政务服务宣讲员黄婉文带来暖心故事：“90多岁的钟大爷行动不便，无法办理不动产过户。我们启动上门服务，到医院帮他填写材料、确认签字，顺利办结手续。”她介绍，截至目前，罗定已为300多家重点企业提供500余次上门服务，审批时限缩短超70%，为企业节省成本上千万元；每年为长者、残障人士等群体提供帮办代办服务超3500次。文化馆宣讲员则以快板说唱形式宣讲：“公平竞争环境好，活力处处显；对外开放高水平，合作谱新篇”，鲜活生动的唱词引发全场共鸣（如图）。

活动现场，罗定市委领导、云浮市委讲师团相关负责同志为优秀宣讲员颁发荣誉证书。活动还穿插了歌舞表演、问答互动等环节，现场气氛热烈。

点燃创新引擎 聚力云浮新篇 ——从“先锋杯”看机关党建与业务深度融合的实践样本

云浮融媒记者 许舒婷



近日，随着第十三届广东省“先锋杯”工作创新大赛决赛收官，云浮参赛项目以历史最佳成绩载誉而归。这一省级赛场上的突破，是对第二届云浮市“先锋杯”工作创新赛成果的一次集中检阅与升华。从全省5000多个项目中脱颖而出的5个优秀项目，不仅在本地激扬起改革创新澎湃动能，更在更高舞台上展现了云浮推动机关党建与业务深度融合的生动实践，为高质量发展注入强劲动力。

实践硕果 创新项目遍地开花

在首届赛事成功举办的基础上，本届云浮市“先锋杯”参赛规模持续火热，全市177个党组织的203个项目报名参赛，同比增长53%。这些源自实践一线的创新成果，精准切入云浮发展的关键领域。

在发展提质赛道，市委办公室的“互助工作队”机制在全市8168个自然村全覆盖组建7882支队伍，形成“党员带头干、群众跟着干”的生动局面；市农业农村局的“土地融合发展”模式累计盘活撂荒耕地逾9000亩，入选广东省基层改革典型案例。

在服务增效领域，市司法局的“综合查一次”联合执法体系使涉企检查频次下降超36%，荣获全国第七届“法治政府奖”；市信访局的“暖心信访”体系推动6100多件群众“急难愁盼”问题实现“事心双解”。

在党建赋能层面，市公安局以“一核四链”融合“揭榜挂帅”新机制为牵引，推动全警从“我要干”向“我要干”转变，有效激活新质战斗力，平安指数位居全省前列；市自然资源局的党建引领“田长制”推动全域土地综合整治走在全省前列，有力服务“百千万工程”落地实施。

与去年相比，今年云浮进军省赛的项目实现量与质双重飞跃。在刚落幕的省决赛中，云浮5个项目斩获一等奖1个、二等奖3个、三等奖1个，创下本市参与该赛事以来的最佳成绩，并实现一等奖“零”的突破。这表明，云浮推动机关党建与业务深度融合的实践，不仅有效解决了本地实际问题，其蕴含的改革逻辑与方法论也已形成可复制、可推广的系统性经验，获得了省级层面的高度认可。

精心培育 构建全链条创新孵化体系

优异成绩的背后，是精心的组织与培育。市直机关工委作为牵头单位，紧紧围绕省委“1310”具体部署和市委“365”竞标争先体系，牢牢把握“以高质量党建引领保障高质量发展”主线，联合市委改革办、市总工会、团委、市妇联，构建起“党政引领、群团助力、全员参与”的创新工作格局。

为备战省赛，云浮于今年6月提前启动第二届市“先锋杯”工作创新赛，并重点遴选服务“百千万工程”、优化营商环境、创新党建机制等领域的标杆项目，为省级突围筑牢基础。“这次培训让我们对项目的展示思路更加清晰，更重要的是学会了如何将零散的工作经验系统化、品牌化。”在8月举行的决赛培训会上，一位参赛代表的感言，道出了众多选手的心声。

从3月工委常务副书记带队赴湛江、茂名学习考察，到6月的动员部署会，再到8月的决赛培训和11月的重点项目现场点评，市直机关工委通过“走出去+请进来”双轮驱动、“赛前动员—赛中辅导—赛后提升”全周期保障，构建起覆盖项目孵化全程的赋能体系。“工委的全程指导，让我们得以跳出日常思维，将业务实践从操作层面提升到方法论层面。”一位获奖项目团队成员深有感触地说。这种“精准滴灌”式的培育，为创新项目的茁壮成长提供了丰沃土壤。

春潮涌动 激活机关“一池春水”

“参赛最大的收获，是让我们学会了用创新思维重新审视日常工作，找到优化效率、创造新价值的突破口。”市公安局项目有关负责人的这番话，揭示了“先锋杯”带来的深层改变。赛事的价值已超越竞赛本身，其辐射效应正在云浮全市持续扩散。

它激发了干事创业的“精气神”。市直单位从“我要参赛”转变为“我要创新”，涌现出市纪委监委的“四个十佳”创评、市委组织部的公务员履职能力淬炼、市融媒体中心的“镇镇有声”、云安区交通运输局的党建引领“客货邮”融合等一批创新实践，形成了浓厚的改革创新氛围。

它构建了改革创新的“成果库”。203个创新项目涵盖“百千万工程”、营商环境、基层治理等重点领域，为云浮高质量发展储备了丰富的“方案库”与“工具包”。去年在省赛获奖的优化营商环境、基层治理等项目经验，已在全市范围内推广借鉴。

它提升了服务群众的“方法论”。各单位更加注重从群众和企业需求出发，运用新思维破解难题。市政数局开展的“局长进窗口”和12345热线“听诉解忧”工作，推动44个市直机关主要负责同志现场协调解决企业群众诉求437件，服务精准度持续提升。

市直机关工委通过全媒体矩阵对赛事进行立体化传播，累计刊发相关报道40余篇次，进一步扩大了创新案例的示范效应，营造了浓厚的改革创新氛围。

综合效益 凝聚共识、孵化项目、推动发展

“先锋杯”已成为云浮凝聚改革共识的重要平台。通过比赛，各单位增进了相互了解，形成了推动改革的合力。新兴县直机关工委有关同志表示：“在备赛过程中，我们与市直及各县（市、区）直机关工委建立了更加紧密的合作关系，这种协同效应已延伸到日常工作。”

赛事也成为发现人才、锻炼队伍的有效途径。通过参赛，我们的年轻干部在项目策划、表达展示等方面得到了全面锻炼。”市委办公室相关负责人说。更重要的是，一批优秀项目通过赛事孵化成熟，直接服务于云浮发展。随着5个项目在省赛夺得佳绩，“先锋杯”的创新之火已在更高舞台上绽放光芒，为第二个“云浮30年”注入源源动力。

立足新起点，云浮正致力于将“先锋杯”的创新成果转化推动高质量发展的持久动能，深入贯彻落实市委七届十次全会精神，围绕压实机关党组（党委）书记全面从严治党第一责任人责任，激发党员干部“闯创干”热情，在书写中国式现代化广东实践的云浮新篇章中展现更大担当与作为。